



## 鲁西新区：在高质量发展上闯出“新”路

李潇 菏泽报道  
通讯员 孙安琪

培育壮大新动能是经济高质量发展的关键一步。为不断锻造发展新动能，一直以来，菏泽鲁西新区持续聚焦产业培育，聚力创新资源整合，努力突破更多关键核心技术，全力筑牢新质生产力发展的创新根基。放眼新区，一幕幕产业转型升级的生动场景、一项项“深耕领域”持续突破的创新成果，正不断孕育着高质量发展的蓬勃生机。

日前，2024年度山东省数字经济“晨星工厂”名单出炉，中杰特装、德通新材料、嘉泰交通设备、步长制药等菏泽市46家企业入选。目前，鲁西新区一共13家企业入选2023、2024年度山东省数字经济“晨星工厂”名单，分别为：中科能、中杰特装、华星、丹红制药、德通新材料、嘉泰交通设备、步长制药、大唐智创、三仪生物、天骄生物、玉皇新能源、大树生物、康沃控股。

“晨星工厂”是指创新能力突出、典型示范性强、应用成效明显、经济效益显著的数字驱动型数字经济企业。建设“晨星工厂”，旨在推动企业深度应用数字技术和产品，对制造单元、车间、工厂进行数字化技术改造。“晨星工厂”的评选有助于发挥工厂的示范引领作用，为不同行业、不同领域、不同发展阶段的工厂提供智能化转型升级的“参照物”，是助力制造业转型升级的“风向标”。



翻看鲁西新区入选“晨星工厂”的名单，无一不是聚焦科技创新与产业创新融合的企业。大树集团的植物基酶解智慧车间，创新采用新型复合酶技术，对燕麦进行酶解，得到一种全新的酶解燕麦粉，既解决了燕麦粉传统的技术难题，又符合绿色低碳环保可持续发展的理念；山东嘉泰交通设备多次向海外提供高铁座椅，频频让“菏泽制造”扬帆出海；不断通过加大研发投入、提升生产设备升级改造，进而让高铁刹车片远销国内外的德通新材料；持续深耕新能源动力开发和节能减排，自主研发甲醇发动机的康沃控股……越来越多的“高新精英”“科技范儿”十足的企业依靠科技创新赋能，在各自领域发力，绽放出耀眼的光芒，成为引领一方的行业标杆。

企业是最活跃的创新力量，也是发展新质生产力、推动高质量发展的重要力量。从科技强到产业强，随着鲁西新区深入实施创新驱动发展战略，企业科技创新能力快速提升，重点技术领域持续突破。以康沃控股为例，该企业不仅获评“晨星工厂”，更成功入选省级工业设计中心名单。

据了解，省级工业设计中心是指工业设计创新能力较强、特色鲜明、管理规范、业绩显著、设计水平领先的企业工业设计中心、工业设计企业(机构)或工业设计基地。工业设计作为制造业价值链中最具增值潜力的重要环节，对于提升产品附加值、增强企业核心竞争力、促进产业结构升级等方面具有重要作用。鲁西新区高度重视科技创新，突出企业创新主体地位，大力推动创新政策、资源、要素向企业集聚，推进工业设计与制造业深度融合，力促经济优质发展。

康沃控股深耕高端装备制造领域，将技术创新与工业设计紧密联系在一起，不断加大在研发创新方面的投入，与天津大学、菏泽学院等多所高校建立产学研合作模式，组建起一支高素质人才创新团队。同时，康沃控股大力推进技术与产品研发，目前已拥有专利40余项，软件著作权10余项、注册商标30余项，先后获得国家高新技术企业、国家专精特新小巨人企业、山东省“一企一技术”研发中心、山东省首台(套)技术装备及关键核心零部件生产企业等诸多国家级、省部级奖项。

获评“晨星工厂”、入选省级工业设计中心是鲁西新区推动企业加速迈向“高质量”的一个缩影。下一步，鲁西新区将继续助力企业加快“数转智改”步伐，推动传统产业高端化、智能化、绿色化发展，力促科技创新和产业创新深度融合，不断塑造高质量发展新动能新优势。

## 坚持服务创新、质量提升“双轮”驱动

### 菏泽市召开“推动高质量发展”系列主题新闻发布会(市场监管专场)

马璐璐 菏泽报道

10月16日，菏泽市召开“推动高质量发展”系列主题新闻发布会(市场监管专场)，市市场监管局党组书记、局长王敏，市市场监管局一级主任科员李中锋，市市场监管局知识产权保护科科长董瑾，市药品不良反应检测中心主任代广成出席并介绍相关情况。据介绍，近年来，菏泽市场监管局紧紧围绕高质量发展主题，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持服务创新、质量提升“双轮”驱动，牢牢抓住构建统一大市场、营商环境优化、质量与品牌建设、知识产权保护与创新等重点工作，努力推动质量变革、效率变革、动力变革取得显著成效。

围绕保障市场主体公平竞争，发挥市场在配置资源中的决定性作用，菏泽市积极投身全国统一大市场建设，建立公平竞争

审查工作联席会议制度，在全省率先组建了16人的公平竞争审查工作专家库。印发了相关文件，建立了14项公平竞争审查制度。会同相关部门，在全市持续开展妨碍统一市场和公平竞争政策措施清理工作，委托第三方评估机构，对市县区2016年至今的规范性文件 and 政策措施开展评估，系统梳理政策措施5154件，有效保障各类市场主体公平参与竞争。加快建立以信用监管为基础的新型监管机制，部门联合“双随机、一公开”监管工作不断拓展，企业信息公示规范化水平持续提升。

出台《菏泽市质量强市建设纲要》，依托优势产业提高整体竞争力，实施品牌高端化发展战略，提升企业质量管理 and 创新能力。工业、农业等“八大”领域质量提升行动成效显著，21个国家级标准化试点示范项目、54个省级标

准化试点示范项目相继建成，菏泽市地方标准从“零”突破到13项。全市质量基础设施“一站式”服务平台共为1370余家企业提供相关服务。菏泽新能源产业链供应链质量联动提升项目和精细化工产业链供应链质量联动提升项目，入选2024年省“质量基础设施助力产业链供应链质量联动提升试点项目”名单。围绕菏泽市特色产业群，深入实施“增品种、提品质、创品牌”行动，先后创建山东省高端品牌培育企业37家、“好品山东”企业10家。市内企业获得管理体系认证证书3375个、服务认证证书75个，获得食品农产品有机产品认证证书27个、绿色食品认证证书112个。

全市商标有效注册量126385件，位居全省第6位，同比增长11.7%。有效注册地理标志商标60件，获批地理标志产品6个、地理标志农产品9个，总量均位居全

省前列。“菏泽牡丹”列为省级地理标志运用促进工程重点项目，“陈集山药”入选国家知识产权地理标志助力乡村振兴典型案例和“好品山东”地理标志产品。定陶玫瑰被评为2022年度山东省地理标志产品保护示范园区。单县青山羊、鄄城鲁锦、鄄城赤芍、菏泽牡丹、陈集山药、菏泽牡丹籽油等6个地理标志被纳入沿黄9省(区)地理标志重点监管名录。国家级曹县(演出服装和林产品)知识产权快速维权中心通过国家局验收并正式运行，为全省第2家。在全市律师行业新设立快速维权工作站10个，建设商标品牌指导站、维权工作站60余个，实现知识产权维权援助全覆盖。支持和鼓励知识产权创新创造的政策持续“加码”，相关文件陆续出台，7项措施纳入政府“加快绿色低碳高质量发展”政策清单。深入开展知识产权赋能“专精特新”中小企业创新

发展行动，山东步长制药股份有限公司一专利项目获评第二十四届中国专利优秀奖，2家企业新获批国家知识产权优势企业。

菏泽市场监管局始终把营商环境创新突破作为一号工程，先后出台“服务民企高质量发展15条”、“亲商助企“菜单式”集成服务机制、“有温度监管执法实施意见”、支持企业高质量发展17条、“精准帮扶经营主体高质量发展20条”，千方百计为经营主体减压释负，加快发展。全力做好“企业吹哨、部门报到”和“三亮”专项行动，不断深化“政银携手助小微”“个体工商户服务月”等活动，近三年帮助企业解决困难问题2200余个，政银携手帮助小微企业和个体工商户获得低息贷款189.81亿元。今年1至6月份，全市专利质押融资金额9.4亿元，帮助市场主体修复信用4625家。